

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2'75 ptas.

El Liberal

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2.50
Pcias., trimestre 7.50
Número suelto, 15 céntimos

La Asamblea de la Sociedad de Naciones oyó ayer la voz de la España azotada por el fascismo internacional

Después del discurso del señor Alvarez del Vayo, hablaron los representantes de la Gran Bretaña, U. R. S. S., Francia, Nueva Zelanda y Suecia, que abogaron por la inmediata retirada de los voluntarios extranjeros

REUNION DEL COMITE LONDINENSE DE NO INTERVENCION

El representante italiano, Grandi, protesta de los bombardeos de la Aviación republicana española en el puerto de Palma de Mallorca

LONDRES, 28.—En el curso de la sesión celebrada por el Comité de no intervención esta tarde, el delegado italiano ha llamado la atención sobre el bombardeo de navios italianos en la rada de Palma de Mallorca.

El "signore" Grandi hizo una declaración, diciendo que en la tarde del 24 de mayo cinco aviones de bombardeo gubernamentales cayeron cerca de varios barcos cerca del petrolero "Norbona" y otras cinco cerca de otros barcos.

El representante italiano añadió que creía necesario hacer constar que los cuatro barcos italianos se hallaban de operaciones de observación naval en virtud del Pacto de control, estando en Palma de Mallorca como base regular de abastecimiento.

Dijo también que el 26 de mayo, a las diecisiete horas, cinco aviones bombardearon de nuevo a dichos buques. Numerosas bombas cayeron cerca del "Quarto", produciéndose una explosión en la cámara de oficiales, de los cuales resultaron varios heridos y seis muertos. Cita en su apoyo el testimonio del comandante de un destructor inglés que se hallaba en aquellas aguas.

Por último, anunció Grandi que el Gobierno italiano se reserva el derecho de proteger su pabellón, solo o como sea. Fide al Comité reafirme su prestigio, en entredicho por estos atentados, que constituyen un desafío de los "rojos" de Valencia.—Febus.

ACUERDO DEL COMITE

LONDRES, 28.—Terminada la sesión del Comité de no intervención, ha sido facilitado un comunicado que dice:

"Como consecuencia del comunicado del representante italiano sobre el bombardeo del "Barletta", en el curso del cual resultaron muertos seis oficiales italianos, el Comité ha aprobado una resolución que dice: "El Comité de no intervención lamenta profundamente la muerte de oficiales italianos y el hecho de que hayan caído bombas cerca de buques británicos, alemanes e italianos, y da por cierta la nota del representante de la Gran Bretaña en Valencia, que ha recibido la garantía de que una zona segura será respetada."

El Comité de no intervención volverá a reunirse el día 31 de mayo.—Febus.

El nuevo Gobierno británico

LONDRES, 28.—El nuevo Gobierno inglés ha quedado constituido de la siguiente forma:

Primer ministro, Neville Chamberlain.
Ministro de Hacienda, John Simon.
Lord Presidente del Consejo, Lord Halifax.
Guerra, Heré Belisha.
Almirantazgo, Duff Cooper.
Transportes, Leslie Burgin.
Interior, Samuel Hoare.
Lord del Sello Privado, Conde de la Varr.
Lord Canciller, Lord Hallahan.

Ministro de Negocios Extranjeros, Eden.
Educación, Stanhope.
Sanidad, Kingsley Wood.
Trabajo, Brown.
Pensiones, Ransbetham.
Correos, Mayor Tryon.
Defensa, Thomas Inskip.
Aire, Vizconde Swinton.
Agricultura, Merison.
Comercio, Stanley.
India, Zeiland.
Dominios, Orhsbygoro.
El rey recibió hoy en audiencia a Mr. Chamberlain.—Febus.

El discurso del primer delegado de la República española

La cada vez más insolente intervención extranjera en las cosas de España.—Por el bien de la paz universal, el Gobierno admitirá la retirada de los no españoles

GINEBRA, 28.—En la sesión de esta tarde a las cinco ha pronunciado su anunciado discurso el primer delegado español, señor Alvarez del Vayo.

La causa de paz—dijo—sólo se sirve eficazmente enfrentándose con quienes la perturban. Enten-



Nuestro primer delegado en la Sociedad de Naciones, don Julio Alvarez del Vayo, que ha hecho oír en Ginebra la voz, colida pero firme, de la España atropellada por el fascismo internacional.

diéndolo así, el Gobierno de mi República viene a exponeros la intervención extranjera cada vez más insolente en los asuntos de España. Planteamos la cuestión en diciembre y volvemos a suscitarse ahora.

Cuatro grandes fases se producen en los meses transcurridos. La intensificación de la intervención germanoitaliana culminó en Guadalajara. La guerra totalitaria sacudió la conciencia del mundo al producirse la destrucción de Guernica. Y después, la puesta en vigor del sistema de control, elaborado penosamente y los esfuerzos más recientes de las mismas potencias para llegar a la retirada de combatientes extranjeros.

Seienta u ochenta mil italianos irrumpieron en un país soberano, para forzar su independencia. El Libro Blanco es suficientemente contundente, y han quedado fuera medio millar de

documentos. Se demuestra en él la presencia en nuestro territorio de unidades italianas, con mandos italianos, con un plan auténtico de Ejército de ocupación, cual si se tratase de un país definitivamente conquistado. La participación activa de las personalidades más destacadas del Gobierno italiano, dirigiendo mensajes a las fuerzas invasoras, demuestran la invasión criminal de un Estado ligado por el Pacto de la Sociedad de Naciones.

No pido que se discuta la destrucción de Guernica, que ha movido al mundo. Toda España azotada por la furia fascista, es Guernica. Málaga, fué Guernica.

El que a todos los prisioneros italianos les hayamos cojido cartetas contra los gases nos hace temer que se utilicen los gases en último estado para tratar de forzar la entrada en Bilbao.

La España Republicana, que siempre consideró inaceptable la política de No Intervención, la aceptó en su espíritu de colaboración internacional. Renunciamos a realizar un balance del mes de control. Correrá la misma suerte que la No Intervención.

Entre tantas tetativas no logradas, surge una iniciativa que obtiene el apoyo del Gobierno español, en su afán de asegurar la paz: la retirada de combatientes extranjeros, aunque señalamos la diferencia que existe entre las unidades organizadas y los hombres libres que han venido a combatir a nuestro lado, mezclados con el Ejército popular. Por su desinterés, sé que no se opondrán al sacrificio que su retirada significa.

Nuestro país, que cuenta ya con un Ejército, no ha tomado el gusto a la guerra que no provocó y que detesta, y ha tenido que convertir a muchos miles de trabajadores en soldados. Nuestro país, miembro leal de la Sociedad de Naciones se cree obligado a plantear su cuestión y estima llegado el momento de cesar en una conducta que sólo puede conducir a la ruina moral de la Sociedad de Naciones y a producir daños incalculables a la causa universal de la paz. Nuestro deber de españoles, que se baten por su independencia y por la liber-

tad de cuantos pueblos no quieren ser víctimas de la mística totalitaria, ha demostrado que sabe cumplirlo.

Nada nos detendrá, por grandes y dolorosos que sean los sacrificios que aun nos esperan. Nuestro deber de miembro de la Sociedad de Naciones queda también cumplido. Y ahora, aguardamos serenamente las resoluciones del mismo.

INTERVENCION DEL SEÑOR DELBOS

A continuación del señor Alvarez del Vayo hizo uso de la palabra el delegado francés, M. Delbos, que comenzó diciendo:

"Estoy convencido de que todos los que estamos aquí comprendemos las razones legítimas que han conducido al Gobierno español a plantear su problema ante el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Poco a poco la guerra civil ha ido adquiriendo carácter internacional. España es un campo cerrado, donde el pueblo español no es el único dueño de sus destinos. Al mismo tiempo, se cierne un grave peligro para la paz internacional, debido a la intromisión extranjera.

(Continúa en tercera página)



LITVINOV
Comisario soviético de Relaciones Exteriores y representante de su país en la Sociedad de Naciones (Foto Archivo.)

VISADO POR LA CENSURA

Información local y regional

La sesión municipal

Bajo la presidencia del alcalde propietario y con asistencia de poco número de concejales, se celebró la sesión ordinaria.

Aprobada el acta de la sesión anterior, la Corporación queda enterada de las disposiciones que le afectan y que se insertan en Boletines y Gacetas.

Es aprobado el extracto de acuerdos del mes de abril.

Se acuerda nombrar una Comisión de Abastos, que sustituya a la Comisión reguladora de precios.

Esta Comisión es puramente municipal, acordándose que la formen los concejales Galán, Fernández, Albarracín, Ataz y Carrero.

Se da lectura a una moción de la Alcaldía, solicitando de ministro de Hacienda se autorice al Municipio la subida de 0.05 pesetas en el impuesto sobre alcoholes.

El alcalde explica el alcance de la moción. Dice que debido a las circunstancias especiales por que atravesamos, los artículos de consumo suben de precio y empleados y obreros solicitan aumento de sueldos.

Como en los presupuestos no hay consignaciones para atender a estos aumentos, se hace preciso solicitar ese recurso transitorio para hacer frente a estas atenciones.

Intervienen varios concejales y queda aprobada la moción, a reservas de lo que acuerde la Comisión encargada de estudiar el asunto en todos los aspectos de aumento en sus haberes a los empleados y obreros, ya que lo que comprende la moción afecta sólo a los empleados de carnes y alcoholes.

Los recaudadores del servicio de agua, solicitan aumento del premio de cobranza.

Pasa el asunto a la Comisión. La Comisión de Hacienda informa favorablemente las cuentas y pagos de la semana.

Son aprobados varios informes también de la misma Comisión.

La sección de arbitrios da cuenta de varios expedientes de inquilinato.

Se procede al sorteo de vocales del Consejo de Hombres Buenos.

FUERA DEL ORDEN DEL DIA

Vila se lamenta de que se haya vuelto a instalar el mercado en el Parque, pues en este tiempo se perjudican los géneros para la venta y además el público ha de sufrir las inclemencias de la temperatura.

Le contesta el alcalde, diciendo que si ha vuelto al Parque es por un acuerdo del Ayuntamiento, en vista de que se tropieza con dificultades para las transacciones semanales en la plaza de Pablo Iglesias.

Indica que se traiga a la próxima sesión una propuesta para designar un lugar apropiado en donde instalarlo.

Rectifica Vila e intervienen García, Ramírez y Hernández, acordándose que la Comisión estudie la cuestión, a la que deben sumarse los concejales que en ella han intervenido.

Y no habiendo otros asuntos, se levanta la sesión.

Ayuntamiento de Murcia

Sección de Estadística
NEGOCIADO DE ABASTOS

RACIONAMIENTO DEL PAN

Ración por persona para el día de la fecha en todo el término municipal

200 GRAMOS

Murcia, 29 de mayo de 1937.—
El alcalde, Pifueña.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy sábado, 29 de mayo. Desde las 5 a las 12 noche: **AVERIA EN LA LINEA**
Mañana domingo: "Cogido en la trampa"

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 10: **EL OCTAVO MANDAMIENTO**

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 5 a las 12: **DOS FUSILEROS SIN BALA** y **ALEGRIA ESTUDIANTIL**
Mañana: "Campeón ciclista"

CINE POPULAR

Hoy sábado día 29, desde las 5 a las 9,30: **EL APARECIDO** y **¡ABAJO LOS HOMBRERES!** por Carmelita Aubert.

Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER
131

Jesualdo Megias López

ABOGADO

Falleció en la madrugada del jueves 27 del corriente en El Llano de Lorquí, a los 51 años de edad

D. E. P.

SUS AFLIGIDOS: ESPOSA, DOLORES FUSTER PAREDES; HIJA, ANTONIA (MAESTRA NACIONAL); MADRE, ANTONIA LOPEZ GONZALEZ; HIJO POLITICO, JOSE MARIA LOPEZ MIRETE (MAESTRO NACIONAL); HERMANAS, CONCHA Y MILAGROS; HERMANOS POLITICOS, ENTRE ELLOS VICENTE CARCELEN FERNANDEZ Y JOSE GARCIA PARDO; SOBRINOS, TIOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA,

PARTICIPAN A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA. SU ENTERRO TUVO LUGAR EN LA TARDE DEL JUEVES, RECIBIENDO SEPULTURA EN EL CEMENTERIO DE LORQUI.

Murcia, 29 de mayo de 1937.

VIDA OBRERA

El Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social, círculos de estudios, pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a los círculos de estudios, que asistan a junta general el domingo día 30 a las diez de la mañana, donde se han de tratar asuntos de sumo interés cultural.

¡Camaradas! No olvidéis que a mayor progreso de cultura, menor radio de acción facciosa.—Por los círculos de estudios, el Secretario general.

La Federación Local de Juventudes Libertarias cita a una reunión de gran interés en nuestro domicilio social, Puxmarina 4, a los secretarios del ramo de la Madera, de Construcción, Artes Gráficas, Vestir, Metalúrgicos, Alimentación, Mercantil, Acido, de esta Federación Local de Juventudes Libertarias.

Esperamos no deje de asistir un solo secretario de los citados, por tratarse de asuntos de gran interés relacionados con nuestro movimiento juvenil.

Para hoy día 29 a las ocho de la noche.—Por la F. Local, el Secretario, Luis García.

Los Sindicatos de Comercio, Oficinas y Farmacia ruegan a los compañeros pertenecientes a la quinta del año 1931, movilizados en la actualidad, pasen sin pérdida de tiempo por las secretarías respectivas, al objeto de proceder a la formación del censo.—Por los Comités, Andrés Egca, secretario general.

Sindicato de Trabajadores de Obras públicas y Similares. El domingo 30 del corriente a las diez y media de la mañana en la Casa del Pueblo se reunirá la

Sección Facultativa para tratar asuntos de gran interés.—El Secretario, Maciá.

Lea usted "HERALDO DE MADRID"

Hoy se venderá jabón

Ayer nos manifestó el presidente de la Comisión reguladora de precios, que esta tarde a las cinco se pondrá a la venta jabón, en todos los establecimientos.

También nos dió cuenta de un incidente ocurrido en el establecimiento de la calle de Véronicas, ayer mañana, en el que resultó afectado de conjuntivitis leve, un niño de corta edad, consecuencia de una reyerta entre el público que allí se encontraba para adquirir jabón.

Terminó diciéndonos el presidente de la Comisión, que esta es ajena a la orden de venta de tal artículo en el día de ayer.

NOTICIAS

UNA BODA

En esta ciudad ha contraído matrimonio el joven don Antonio Jimenez Morales y la bella señorita Teresita Cepeda Rosal. Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los padres de la novia.

A los nuevos esposos les deseamos todo género de felicidad en su nuevo estado.

El Comité de Refugiados ruega se pasen urgentemente por el mismo, los compañeros José Domingo Domínguez y José Sánchez Almagro, que pertenecen al Cuartel de Garay, como así mismo se lo rogamos al compañero Francisco Torres Corvente.

LA SEÑORITA

Francisca Paredes Pina

Ha fallecido en el día de ayer, a los treinta y cuatro años de edad

D. E. P.

SUS AFLIGIDOS PADRES, FRANCISCO PAREDES TORNEL Y REMEDIOS PINA HERNANDEZ; HERMANOS, FRANCISCO, PEDRO Y JESUS; HERMANAS POLITICAS, REMEDIOS HERNANDEZ Y VICENTA MIRA; SOBRINOS, TIOS, PRIMOS Y DEMAS PARIENTES,

COMUNICAN A SUS AMISTADES TAN DOLOROSA PERDIDA, ROGANDOLES ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE TENDRA LUGAR EN EL DIA DE HOY, A LAS OCHO Y MEDIA DE LA MAÑANA, POR CUYO FAVOR LES QUEDAN AGRADECIDOS.

Puente Tocinos, 29 de mayo de 1937.

Casa mortuoria: Puente Tocinos.

No se invita particularmente.

NICOLAS FERNANDEZ ESPEJO

DEL COMERCIO

Ha fallecido a los treinta y dos años de edad

D. E. P.

SU DESCONSOLADA MADRE, DOÑA DOLORES ESPEJO; HERMANOS, ALFONSO, JULIAN, JOSEFA, FRANCISCA Y MILAGROS; HERMANOS POLITICOS, SEBASTIAN ABELLAN Y FRANCISCO GOMEZ APARICIO; SOBRINOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA,

AL PARTICIPAR A SUS AMISTADES TAN DOLOROSA PERDIDA, LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE SE VERIFICARA HOY, A LAS TRES Y MEDIA, DESDE LA CASA MORTUORIA AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR LO QUE LES ANTICIPAN LAS GRACIAS.

Murcia, 29 de mayo de 1937.

Casa mortuoria: Calle Cartagena, 36.

ERUPCIONES

DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL
Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias

HEMORROIDES (Almorranas)

CURACION POR ELECTROCOAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional 1.º y 2.º trimestre
Cambios de propiedad
Carnets de chófer, 1.ª y 2.ª clase
Máxima rapidez

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Trajes ni mejor ni más baratos que

los hace nada **ATUÉ** RIQUELME, 16 Sastrería.

AVISO

Cajas registradoras Nacional S. A. Montijo, 5. Talleres Manfredi, 8. Teléfono 1359. Esta casa pone en conocimiento de su clientela la instalación de sus talleres en esta plaza de Murcia. Se abstengan de entregar las reparaciones a mecánicos inexpertos rogándose exijan la carta de identidad expedida por esta compañía. Disponemos de un gran stock de piezas de recambio. Abonos mecánicos, consulten al teléfono indicado.

BICICLETAS Y ACCESORIOS, radios, neveras, lanzas y medidores automáticos. Casa Inchaurreandieta, Plaza de Leona (antes Media Luna).

FAJAS

Se confeccionan y arreglan fajas de goma. Huelto santa Rita, 5. Puerta de Orihuela.

Suscríbese a

"El Liberal" 2'50 pesetas

Según la Prensa romana, en el bombardeo de los aviones leales sobre Palma de Mallorca fué alcanzado un buque de guerra italiano en funciones de control

Una nota del ministerio de Defensa resalta que ninguna misión tienen asignada las unidades de la Escuadra italiana en torno a aquella isla

VALENCIA, 28.—En la Secretaría del ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota:

"El periódico de Roma "La Tribuna" da la noticia, que dice haber recibido en un despacho de San Juan de Luz, extraño conducto en verdad, de que durante el bombardeo aéreo efectuado sobre el puerto de Palma de Mallorca el miércoles último fué alcanzado por las bombas un buque de guerra italiano, perteneciente a las unidades navales de dicha Escuadra, encargado de ejercer el control.

Otro telegrama de Roma atribuye a aquel Gobierno el propósito de formular, a cuenta del hecho antes referido, una protesta ante el Comité londinense de no intervención.

Cabe repetir ante estas informaciones y propósitos lo mismo que se consignó en la nota de ayer, que hacía referencia al peligro corrido con ocasión del mismo bombardeo por un torpedero alemán, el "Albatros", a saber: que ni los buques de guerra italianos ni los alemanes tienen misión alguna de control en torno a Mallorca, y que aun cuando la tuvieran, no les está permitido realizarlo dentro de las aguas jurisdiccionales españolas, no pudiéndose justificar lícitamente su estacionamiento en una rada que viene sirviendo de base a agresiones contra ciudades leales de nuestro litoral mediterráneo.

Los bombardeos efectuados sobre Palma de Mallorca, de cuyas consecuencias no salió indemne algún buque español facticioso, fueron tres: dos el lunes, uno por la mañana y otro por la tarde, y el tercero, el miércoles."—Febus.

Dolores Ibarriuri y Jesús Hernández dirigen fuertes ataques a la actuación del señor Largo Caballero

VALENCIA, 28. — En el Círculo Olimpia se ha celebrado un mitin del Partido Comunista, bajo la presidencia de Dolores Ibarriuri.

Comenzó el acto con un breve discurso de "Pasionaria", que dijo, al tratar de la última crisis, que el encargado de formar Gobierno creía que dirigir un ministerio era lo mismo que regir una secretaria de tipo sindical, y que era posible ejercer una dictadura sin que los ministros pudieran llevar a cabo la menor fiscalización. Quiso—dice—hacer una política personalista, y se equivocó.

Terminó Dolores Ibarriuri su intervención, haciendo elogios del ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández, forjado en todas las persecuciones.

Le siguió en el uso de la palabra Jesús Hernández, que explicó la actitud del Partido Comunista durante los meses que llevamos de guerra. A nuestra oposición al modo de hacer de Largo Caballero, se nos contestó que si no estábamos conformes tomásemos la puerta. Digimos que aquel que de tal manera obraba no podía contar con el apoyo de los frentes ni de la retaguardia.

En los Consejos—sigue diciendo—se nos prohibía que hablásemos de la guerra, diciéndonos que esto era pertinente del ministro del ramo y que nos enterásemos por los periódicos.

Para Largo Caballero todos éramos malos, todos éramos desleales. Alguien le hizo creer que llevaba dentro de él a un Napoleón, y como se encuentra convencido de ello, ahora pregunta: ¿Por qué me habéis echado?

Trata de la creación del Ejército regular y de la salida del Gobierno de Madrid, de la que dice que fué necesaria para defender los intereses del pueblo español, pero que fué impreciente la forma de hacerlo.

Crítica la gestión del llamado "general de derrotas" y dice que la caída de Málaga fué aún más criminal que otros hechos que ahora saldrán al aire. Errores terribles de otras épocas nos han llevado a la actual situación de Euzkadi, y al caso de Teruel, donde el Ejército, por carecerse de reservas, perdió cuanto había conquistado.

Hace Jesús Hernández un paréntesis, para anunciar al público que en la asamblea de la ejecutiva de la U. G. T. ha sido aprobada por 24 votos contra 14 su adhesión a la política del actual Gobierno. La noticia es acogida con grandes aplausos.

De la forma en que iban las cosas—sigue diciendo el orador—la guerra no podíamos ganarla, y la culpa la tenía Largo Caballero.

Nosotros queremos ganar la guerra cuanto antes, aunque nos cueste

que pelearnos con nuestros más queridos camaradas.

Galarza no se cansaba de descubrir "quinta columna", pero los fascistas entraban por una puerta y salían por la otra.

Hace falta una retaguardia fuerte, un Ejército regular y una Economía austera.

A pesar de las amenazas, se ha formado el Gobierno, y no ha pasado nada. ¡Y que no pase! (Grandes aplausos).

Haremos un ejército modelo y una política sin flaquezas. Conseguiremos que los salarios en el campo estén asegurados. Se normalizarán las fábricas, y si es necesario trabajar dieciséis horas, se trabaja. Hay que acabar con la vergüenza de que organizaciones particulares se "embuche" los importes de los alquileres.

No estamos contra las sindicadas. Les ofrecimos nuestra colaboración y no la aceptaron. La responsabilidad, para ellas.

Con ellas o sin ellas, vamos a ganar la guerra, y quien se oponga, será aplastado.

Los partidos Comunista y Socialista tienen el deseo de que se deje de hablar de unidad para pasar a los hechos.

(El público aplaude a los miembros de la Ejecutiva de la U. G. T. Cordero y Lamonedá, que se hallan presentes.)

Nosotros —termina diciendo Jesús Hernández— enarbolamos la bandera que otros arrian y os decimos: ¡Adelante, por la victoria!

El ministro de Instrucción Pública fué objeto de una larga ovación.

Interviene nuevamente Dolores Ibarriuri, que preguntó al público si aprueba la política seguida por el Partido Comunista para ganar la guerra, si promete apoyar al actual Gobierno y si está dispuesto a laborar por la fusión de los partidos Socialista y Comunista. (El público contesta con un sí entusiástico.)

¡Adelante, pues, por la victoria!, resume "Pasionaria".—Febus.

En Mahón se preparaba un complot para entregar la Isla de Menorca a los italianos, que ha fracasado por completo

SON DERRIDIDOS CUATRO TRIMOTORES FASCISTAS

BARCELONA, 28.—Desde hace días se sabía que en Mahón se preparaba un complot para entregar la isla de Menorca a los italianos.

Estos tenían preparada en Palma de Mallorca una expedición de ocho mil hombres para ocupar la isla de Menorca.

Entre los inculcados de la pena de muerte acordados en el Consejo de ministros celebrado ayer figuraban un comandante retirado y un cabo de Asalto, que habían tenido participación en este asunto, y que, al enterarse del fracaso del complot, se suicidaron en la cárcel.

Como detalle preparatorio de esta invasión italiana de la isla menorquina, varios aparatos facticiosos procedentes de Palma de Mallorca realizaron vuelos sobre Mahón, dejando caer cinco bombas, que no hicieron explosión y sólo iban destinadas a sembrar alarma y confusión.

Cuando estos aparatos entraron en vuelo sobre Mahón, los jefes de las fuerzas republicanas que guarnecen la isla les dejaron actuar, y cuando se hallaban sobre el centro de la población, abrieron contra ellos los fuegos de cortina de los aparatos anti-aéreos, y cuando intentaron salir del cepto de fuego en que habían caído era tarde, pues cuatro de los cinco aparatos fueron tocados. Tres cayeron en el mar y otro cerca de Mahón. Los cuatro fueron recogidos y exhibidos al público.—Febus.

HAN SIDO MOVILIZADOS TODOS LOS HOMBRES UTILES EN LA ISLA DE MENORCA

MAHON, 28.—Todos los hombres útiles de Menorca han sido movilizados. Los comprendidos en la edad de dieciocho a treinta años prestan su servicio militar distribuidos a lo largo de la costa, y los de treinta a cincuenta se dedican a la construcción de refugios, carreteras y líneas de trincheras.

Manda el Ejército republicano de Menorca el coronel don José Bardáiz de la Cuesta, que el 19 de julio intervino victoriosamente con el tercer Ligero de Artillería de Cartagena en la reducción de los sublevados de Albacete.

En la resolución de todos los problemas que en Menorca han surgido, la primera autoridad ha merecido la confianza del Gobierno de la República.—Febus.

La Asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones

(Viene de la primera página)

Por ello el Gobierno francés expresa su deseo de respetar la independencia de España y conjurar el peligro de que la guerra se contagie, habiendo presionado desde los primeros momentos a las primeras potencias para que se adhieren al plan de la no intervención.

Es preciso poner de relieve los resultados obtenidos, tales como la prohibición de las reclutas y el control en las fronteras.

Francia persiste en su criterio de que todas las medidas que se adopten tengan la máxima eficacia y pregunta qué habría ocurrido si no se hubiesen prestado trabas a sus gestiones.

La obra del Comité de Londres es susceptible de ser reformada y el Consejo debe recordar las reglas relacionadas con la humanización de la guerra y la prohibición de los bombardeos sobre ciudades abiertas, que sufren los horrores de la guerra, a pesar de no ser combatientes.

Hay dos términos inmediatos: impedir que las atrocidades de la guerra causen víctimas inocentes y llamar a los combatientes extranjeros, que con su presencia en España alimentan la guerra civil y aumentan el conflicto. Todos los esfuerzos deben ir encaminados a este fin. A esta doble misión se dedica actualmente el Comité de Londres.

Con respecto a la cuestión de la retirada de voluntarios extranjeros, debe estar persuadido el Consejo de que ha de imponer su autoridad para llevar a cabo totalmente la realización del plan. En cuanto a la actitud del Gobierno español, creo que estará convencido de que debe ayudarnos en la difícil tarea emprendida, pues nuestra labor exige la colaboración de todos los países y creemos que ninguno de ellos se mostrará insensible a los sentimientos humanitarios. El Consejo alentará los esfuerzos del Comité de Londres y asegurará el éxito del mismo.

El pueblo español será dueño de sus destinos y Europa, ya segura, no se verá arrastrada a un conflicto, anticipando la hora, tan ardientemente deseada, en que deje de correr la sangre por los campos de batalla y por las poblaciones indefensas.—Febus.

DISCURSO DE LITVINGV

El delegado soviético Litvinov comenzó diciendo:

"Nos encontramos ante un asunto claro, ante un caso cierto de intromisión de fuerzas extranjeras armadas en el territorio de un miembro de la Sociedad de Naciones. Ante un caso de agresión caracterizada.

Se quiere imponer a un pueblo un régimen político que le es extraño. Si este intento triunfara no existirían garantías para evitar que se repitiese en otros países.

El Gobierno soviético no pretende imponer su ideal a otros países, pero apoyará cualquier iniciativa sobre la retirada de los voluntarios, a fin de que los españoles resuelvan por sí mismos sus asuntos.

Si hoy el Gobierno español nos hace un llamamiento, acudimos a él, para prestar la ayuda necesaria a la Sociedad de Naciones al objeto de resolver el conflicto, teniendo la seguridad de que ha de ser este Consejo el que lo resuelva definitivamente."

INTERVENCION DE MISTER EDEN

Eden, comenzó a hablar diciendo que deseaba contestar previamente a ciertas críticas. Recuerda que el Gobierno de la Gran Bretaña hizo cuanto le fué posible para aliviar la situación de la población civil. Llegóse al acuerdo de establecer un cambio de prisioneros y se decidió a efectuar el transporte de personas, habiendo sido conducidas más de veinticinco mil de ellas en barcos ingleses.

También obtuvo la seguridad formal de ambas partes en lucha, de que no pensaban en el empleo de los gases.

Volviendo sobre el aspecto po-

lítico de la cuestión, dice que es imposible negar la realidad de los progresos logrados en el problema español.

Los gobiernos de Europa no deben darse por satisfechos en tanto no sea retirado hasta el último voluntario y este país no quede completamente en libertad para decidir su suerte.

El Gobierno del Reino Unido se halla completamente opuesto a la intervención extranjera.

A continuación Mr. Edén explica la clase de sondeos verificados por el Gobierno inglés sobre los gobiernos representados en el Comité de Londres acerca de una tregua para permitir la aplicación del plan encaminado a la retirada de voluntarios. El Gobierno inglés quería ver si se apoyaba este requerimiento, acerca de ambas partes beligerantes, en vista de que una suspensión de hostilidades podría permitir la retirada de los voluntarios extranjeros. Lamenta al mismo tiempo que no se haya dado publicidad a los acuerdos adoptados a este respecto, lo que ha dado lugar a que exista sobre ello alguna confusión.

El Comité ha sometido a los diferentes Gobiernos en él representados un plan sobre la retirada de los voluntarios. Este plan ha sido contestado y, aunque cada uno responde en un sentido distinto al otro, el conjunto de las respuestas da una tónica y no se descartan las posibilidades de llegar a un acuerdo.

El Gobierno inglés está resuelto a hacer cuanto le sea posible para dar fin al conflicto español y, cualquiera que sea la terminación del mismo, procurará que sea en todo momento respetada la integridad de España.

Terminó diciendo que el Consejo debe apoyar la obra del Comité de Londres y facilitar la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España.—Febus.

Después de mister Eden intervino el representante de Nueva Zelanda, que preconizó un armisticio para retirar los voluntarios, y después efectuar una consulta al pueblo español.

Finalmente intervino el delegado sueco, Sandler, y se levantó la sesión pública, para continuarse mañana por la mañana.—Febus.

SESION SECRETA

GINEIRA, 28.—Terminó la la asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones, esta noche se reunió en sesión secreta, en la que fueron por unanimidad aprobadas las líneas generales de la resolución que será sancionada mañana sobre los asuntos de España.—Febus.

LA RESOLUCION QUE APROBÓ LA HOY LA ASAMBLEA

GINEIRA, 28.—En la resolución que será ultimada definitivamente mañana por la mañana, se expresa la satisfacción del Consejo por las medidas de control adoptadas y aplicadas por el Comité de Londres.

Se considerará que la participación en el conflicto español, de personas extranjeras constituye un peligro para la paz mundial.

Apoyará los esfuerzos hechos para lograr la retirada de voluntarios extranjeros y expresará su confianza en que el éxito coronará los esfuerzos realizados para terminar la guerra civil y dar al pueblo español el modo de decidir sobre su propia su rta.

Por esta resolución, el Consejo expresará sus simpatías a las víctimas de la guerra civil y condenará los bombardeos de poblaciones abiertas y poblaciones civiles.

Finalmente, expresará su confianza en que han de encontrarse los medios para acabar con semejantes hechos.—Febus.

Ha sido suspendido el órgano periodístico del P. O. U. M.

BARCELONA, 28.—Cumpliendo una orden del fiscal ha sido suspendido el periódico "La Batalla", órgano del P. O. U. M.—Febus.

Temperatura del día 28
de mayo de 1937

Máxima... .. 30.2
Mínima... .. 13.4
Humedad aire... .. 8.74
Lluvia por m/m... .. 0.0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1190
Redacción 1084
Administración... .. 1066
Apartado de Correos 54

Ayer bombardeó intensísimamente nuestra gloriosa Aviación el aeródromo faccioso de Soria, donde los rebeldes tenían concentrados cincuenta aviones

BOLETINES DE GUERRA

Ocupación de dos importantes posiciones enemigas en Vizcaya

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

(Parte de las diez de la noche.)

CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos, sin bajas por nuestra parte.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE.—Vizcaya.—En el frente Norte las tropas republicanas emprendieron un ataque, ocupando al enemigo dos posiciones de importancia. La artillería leal batió con eficacia las posiciones enemigas.

En el frente Centro las fuerzas leales contraatacaron briosamente, causando muchas bajas.

Procedentes del campo faccioso se pasaron a nuestras líneas catorce soldados con armamento.

Santander.—Una patrulla leal sostuvo un fuerte tiroteo con otra facciosa, causándole bajas vistas.

La aviación enemiga intentó volar varias veces sobre la capital, sin conseguirlo, por emprender precipitada fuga ante la presencia de nuestros cazas.

Asturias.—Durante la pasada noche hicimos volar una mina, destruyendo dos casas próximas a la Fábrica de Armas, pereciendo los facciosos que la guarnecían.

La artillería propia disparó contra las posiciones enemigas de La Cadellada, causando bajas vistas.

ESTE.—Nuestra artillería batió eficazmente las posiciones enemigas de Quinto, consiguiendo desmontar dos piezas.

En una incursión por terreno enemigo un grupo de fuerzas leales llegó hasta el pueblo de Godos, tiroteando a una guardia, a la que causó un muerto y cuatro heridos.

En el resto de este frente, fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias para nosotros.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

Aviación

(Parte de las nueve de la noche)

SECTOR DE ARAGON.—A las diecinueve horas de ayer se efectuó un servicio de bombardeo sobre objetivos militares de Huesca, con resultado positivo.

A las cero quince de hoy fué bombardeado el pantano de La Nava, cayendo dos potentes bombas al final del dique y otras dos en las casetas de la maquinaria.

A las cero treinta fueron bombardeados los objetivos de Belchite, con buen resultado.

A las diecinueve horas se bombardeó la fábrica de explosivos de Sabiñánigo, quedando bien localizados los depósitos de explosivos y amoníaco, en los que se produjo una formidable explosión, viéndose saltar todos los barracones inmediatos.

Una gran llamarada evidenció la destrucción completa de los depósitos de cloro, amoníaco y explosivos.—Febus.

(Parte de las doce de la noche.)

A primera hora de la mañana de hoy, dos de nuestras escuadrillas de aviones de bombardeo rápidos se presentaron súbitamente sobre el aeródromo de Soria, donde el enemigo tenía medio centenar de aviones.

Las dos escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensísimamente el campo, destruyendo gran parte de los elementos aéreos tan cuantiosamente acumulados allí por los facciosos.—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTES NORTEÑOS

En el sector de Orduña las tropas republicanas ocupan la posición número once y causan más de cuatrocientas bajas a los rebeldes

BILBAO, 28.—En la zona de Orduña se ha realizado esta mañana una brillante operación por iniciativa de las fuerzas republicanas.

Estas han reconquistado la posición número once, de gran importancia estratégica.

El enemigo se vió obligado a retroceder, dejando sobre el terreno prisioneros y material, entre el que figura una ametralladora, cincuenta fusiles y más de cien granadas de mano.

Los prisioneros que han quedado en nuestro poder dicen que en el combate los rebeldes han sufrido más de cuatrocientas bajas, habiendo quedado quebrantadísimos.

La operación continúa esta tarde con el mismo brillante resultado para nuestras tropas.—Febus.

Sigue el repliegue de las fuerzas rebeldes en el sector norte de la provincia de Guadalajara

IMPRESION DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 28.—Hasta mediodía hubo tranquilidad en los frentes, sólo alterada por los disparos de las baterías leales contra las posiciones facciosas de la Ciudad Universitaria y Cerro del Aguila.

Los facciosos que estaban en esta última posición tuvieron que replegarse a trincheras más retrasadas, después de sufrir buen número de bajas.

Por la parte del sector de Carabanchel, tiroteo intenso de trincheras a trincheras, ocupando nuestras fuerzas una casa que estaba en poder de los facciosos, después de causarles un duro quebranto.

En los restantes sectores, sin novedad.—Febus.

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

MADRID, 28.—No se ha turbado hoy la tranquilidad en los sectores cercanos del frente del Centro.

Nuestra artillería bombardeó durante tres horas las posiciones enemigas de la Cuesta de la Reina, en Aranjuez, donde los rebeldes, en las primeras horas de la tarde, intentaron realizar un golpe de mano contra las posiciones republicanas establecidas en un elevado altozano, desde el cual se bate una gran extensión de terreno.

El enemigo, que desde hace algún tiempo no daba muestra alguna de actividad, se lanzó a un desesperado ataque, que duró aproximadamente una hora, siendo rechazada la agresión y causándole bastantes bajas.

Como poco después se observaron algunas concentraciones de hombres y material, nuestras baterías dispararon intensamente, disolviéndolas. Poco después renació la calma, que ya no se alteró durante toda la tarde.

Nuestras baterías actuaron intensamente sobre las posiciones enemigas del Cerro Rojo.

En el sector Norte de la provincia de Guadalajara, después de un intenso bombardeo sobre las posiciones enemigas, las tropas leales efectuaron un servicio de exploración, internándose en el campo contrario por el sector del Tajuña, comprobando no solo que los rebeldes se habían replegado, sino que las baterías habían sido retiradas a varios kilómetros de su anterior emplazamiento.

Se recogieron varias cajas de municiones de fabricación italiana, abandonadas sin duda por el ejército invasor en su huida.

En el sector del Jarama fué rechazado un ataque enemi-

go, en las inmediaciones de la línea férrea.

Intensos duelos de artillería en el Sur del Tajo. Movimiento de fuerzas no se registró ninguno por esta parte.—Febus.

MIAJA RECIBE A LOS INFORMADORES

MADRID, 28.—El general Miaja al recibir hoy a los periodistas se manifestó que no tenía noticia alguna del desarrollo de la lucha en los frentes del Centro.—Febus.

ENTREGA DE ESTANDARTES A LOS ESCUADRONES DE CABALLERIA

MADRID, 28.—Esta mañana, con gran solemnidad, ha tenido lugar el acto de la entrega de estandartes a los escuadrones de Caballería del Ejército republicano.

Actuaron de madrinas María Meléndez y Araceli Jiménez.

Las fuerzas formaron en una explanada, avanzando las madrinas, a la vez que las fuerzas presentaban armas, efectuándose la entrega.

Pronunciaron discursos el comisario de la División, José Junco y el jefe de la Brigada, teniente coronel Cabada, así como el coronel Prada, Inspector del Ejército.—Febus.

La U. G. T. se adhiere al Gobierno del Frente Popular

Una comisión del Comité Nacional visitará hoy al presidente del Consejo para patentizarle su adhesión al nuevo Gobierno

VALENCIA, 28.—Hoy han terminado las tareas del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.

La reunión, que ha tenido carácter extraordinario, fué convocada a petición de varias federaciones, que se hallaban disconformes con la actitud adoptada por la Ejecutiva durante la crisis ministerial última.

La posición de Pascual Tomás, manifestando que la U. G. T. no apoyaría a ningún Gobierno que no estuviese presidido por el camarada Largo Caballero, fué desaprobada por algunas federaciones industriales, que solicitaron la reunión del Comité Nacional.

Se ha dado el caso único de que con anterioridad a la constitución del Comité el señor Largo Caballero obligó a los delegados a que celebrasen una reunión para hacerles una exposición de su actuación en el Gobierno anterior y del desarrollo de la crisis. Esta información no tiene precedentes.

Ayer y hoy el Comité ha estudiado con amplitud estas cuestiones. Sus miembros sustentaron el criterio ya conocido con respecto a su actitud.

En la mañana de hoy hicieron uso de la palabra los doce delegados que no pudieron intervenir en la sesión anterior.

Acabadas las deliberaciones, se presentó una moción de dos partes, y que constituye, además de una desaprobación de la conducta seguida por la Ejecutiva durante la crisis, una palpable adhesión al nuevo Gobierno. El escrito dice así:

“Se desaprueba la nota dada a conocer por la Ejecutiva durante la última crisis y en el sentido de no prestar su apoyo más que a un Gobierno presidido por Largo Caballero y en el que desempeñara éste a la vez el ministerio de la Guerra.

De esta suerte, la Unión General de Trabajadores ofrece su colaboración al Gobierno constituido y su apoyo para el desarrollo de su obra. A este efecto, se designa una comisión del Comité Nacional para que haga saber al Gobierno su adhesión.”

Tal moción fué aprobada por 24 votos contra 14.

Mañana visitará al presidente del Consejo una comisión, integrada por Rodríguez Vera, de la Federación Gráfica; Edmundo Rodríguez, de la Edificación; Antonio Septién, de los Depósitos de Municiones; Lombardía, de la Federación de la Enseñanza, y Antonio Pérez, ferroviario.

Hoy no se ha hecho pública la decisión adoptada por la que hasta ahora ha sido la Ejecutiva de la U. G. T., no teniendo nada de particular que lo haga mañana.—Febus.